

# 黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2021年8月20日 星期五 农历辛丑年 七月十三 第10506期 今日8版

要闻邮箱: [qdnrb1@163.com](mailto:qdnrb1@163.com)

图片邮箱: [1185023322@qq.com](mailto:1185023322@qq.com)

黔东南新闻网邮箱: [qdnzxw@163.com](mailto:qdnzxw@163.com)

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一刊号CN52-0017

凯里地区 白天 晴间多云  
天气预报 夜间 晴到多云  
免费获取重要气象预 风向风力 偏南风2~3级  
警信息,请致电96121 温度 23~33℃

## 习近平向第五届中国-阿拉伯国家博览会致贺信

新华社北京8月19日电 8月19日,国家主席习近平向第五届中国-阿拉伯国家博览会致贺信。

习近平指出,中阿人民传统友好,历久弥坚。近年来,中阿双方不断加强战略协调和行动对接,共建“一带一路”合作成果丰硕,中国持续保持阿拉伯国家第一大贸易伙伴地位。面对新冠肺炎疫情,中国和阿拉伯国家携手抗疫,树立了守望相助、共克时艰的典范。

习近平强调,中国愿同阿拉伯国家一道,共谋合作发展,共促和平发展,实现互利共赢,高质量共建“一带一路”,推动中阿战略伙伴关系迈上更高水平,携手打造面向新时代的阿阿命运共同体。

第五届中国-阿拉伯国家博览会当日在宁夏银川开幕,博览会由商务部、中国国际贸易促进委员会和宁夏回族自治区人民政府共同举办。

## 中共中央 全国人大常委会 国务院 全国政协 中央军委 关于庆祝西藏和平解放70周年的贺电

(详见A3版)

## 庆祝西藏和平解放70周年大会隆重举行

### 中共中央全国人大常委会国务院全国政协中央军委致电祝贺 习近平在贺匾上题词“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”

#### 汪洋出席大会并讲话

新华社拉萨8月19日电(记者林晖 孙少龙 白少波)七十载沧桑巨变,九万里风鹏正举。19日上午,西藏各族各界干部群众2万多人欢聚在布达拉宫广场,热烈庆祝西藏和平解放70周年。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在贺匾上题词“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”。中共中央政治局常委、全国政协主席、中央代表团团长汪洋出席庆祝大会并讲话。

古城拉萨彩旗招展,花团锦簇,处处洋溢着欢乐喜庆的节日氛围。雄伟的布达拉宫下,搭建起藏式风格的大会主席台。主席台上方,庄严的国徽和“庆祝西藏和平解放70周年大会”横幅分外醒目,背景墙上悬挂着大庆会徽和“1951”“2021”字样,10面红旗分列两侧。主席台对面的布达拉宫广场上,身着节日盛装的各族群众从四面八方早早汇聚到这里,挥舞着手中的国旗、花束,汇集成一片欢乐的海洋。

上午10时,西藏自治区党委副书记、自治区人民政府主席齐扎拉宣布大会开始。全场起立,奏唱国歌,鲜艳的五星红旗在布达拉宫广场冉冉升起。

中共中央书记处书记、中央统战部副部长,中央代表团副团长尤权宣读了中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委关于庆祝西藏和平解放70周年的贺电。

汪洋向西藏自治区、西藏军区、武警西藏总队、西藏自治区政法系统、中国佛教协会西藏分会分别赠送了习近平总书记题词的“建设美丽幸福西藏 共圆伟大复兴梦想”贺匾和贺牌。

在热烈的掌声中,汪洋发表了热情洋溢的讲话。他说,在举国欢庆中国共产党百年华诞之际,我们迎来了西藏和平解放70周年。上个月,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临西藏考察,充分肯定西藏和平解放70年来的发展成就,为各族干部群众带来亲切关怀和美好祝福。今天,中央代表团带着党中央和习近平总书记的重托,带着全国人民的深情厚谊,与西藏各族人民一道隆重庆祝西藏和平解放70周年。汪洋代表中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委,向西藏各族干部群众致以亲切问候,向长期以来关心和支持西藏发展进步的各界人士表示衷心感谢。

汪洋说,1951年西藏和平解放,是中国人民解放事业和祖国统一事业的历史转折。从此,西藏走上了由黑暗到光明、由落后到进步、由贫穷到富裕、由专制到民主、由封闭到开放的康庄大道,一个欣欣向荣的社会主义新西藏巍然屹立在世界之巅。

汪洋说,党的十八大以来,西藏步

入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的新时代。经济年均增速位居全国三甲,农村居民人均可支配收入增速连续多年位居全国第一,城镇化率上升13个百分点。经过坚持不懈的努力,62.8万贫困人口全部脱贫,26.6万人从山高地远的苦寒之地搬迁到河谷城镇安居乐业,西藏与全国一道如期全面建成小康社会。

汪洋指出,当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,西藏经济社会发展也站在新的历史起点上。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深入学习习近平总书记重要讲话精神和在西藏考察时的重要指示精神,全面贯彻新时代党的治藏方略,认真落实党中央决策部署,奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。

汪洋强调,要始终坚持党的领导,坚定不移走中国特色社会主义道路;要巩固发展西藏和谐稳定的良好局面,确保国家安全和边疆稳固;要以铸牢中华民族共同体意识为主线,推进民族团结进步事业;要坚持以人民为中心的发展思想,推动经济社会高质

量发展;要牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山的理念,建设生态文明高地。

汪洋最后说,让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,弘扬伟大建党精神,传承“老西藏精神”、“两路精神”,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

西藏自治区党委书记吴英杰在大会上发言。他说,党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,治藏稳藏兴藏事业取得全方位进步、历史性成就。在新时代,我们决心全面贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神、习近平总书记关于西藏工作的重要论述和新时代党的治藏方略,为建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想而努力奋斗。

西藏军区司令员王凯、群众代表且增、援藏干部代表梁楠郁也在会上发言。

在《歌唱祖国》的激昂旋律中,和平鸽展翅高飞,彩色气球腾空而起,现场响起热烈的掌声和欢呼声,庆祝大会圆满结束。

中央代表团副团长白玛赤林、张庆黎、苗华和中央代表团全体成员,全国政协副主席帕巴拉·格列朗杰,以及西藏自治区党政军负责人等出席了大会。

本报讯(记者魏丽萍 杨帆)8月19日,州委副书记、州长罗强到台江县施洞镇开展党史学习教育,调研乡村振兴集成示范试点村建设、特色小镇建设等工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,牢记嘱托、感恩奋进,践行党的初心使命,奋力创造更加幸福美好新生活。

罗强首先来到台江县施洞镇岩略村偏僻自然寨,听取乡村振兴集成示范试点村建设情况汇报,参观中央军委驻地旧址,详细了解村庄规划、产业发展、红色旅游打造等情况。随后,在岩略村村委会议室,罗强为基层干部群众作专题党课,面对面向大家宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神。罗强说,中国共产党走过的100年,就是践行初心使命的100年。习近平总书记“七一”重要讲话,庄严宣告我们实现了第一个百年奋斗目标,全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题。新中国成立以来,黔东南在党的坚强领导下,经济发展,民族团结,收入、教育、医疗卫生、生活环境等发生了巨大变化,大家的生活一天比一天好。我们要发自内心的感恩总书记,感恩党中央,把党中央的关怀转化为创造美好生活的动力。

罗强指出,偏僻有着光荣的革命历史。偏僻党支部要提高政治站位,充分发挥好战斗堡垒作用。要多学习党的历史,深入了解红军在施洞、在偏僻的历史,收集了解革命先辈的感人事迹,用这些红色文化、模范榜样来教育鼓励年轻一代。要发挥模范带头作用,组织群众发展生产、治理村寨、建设家乡。

罗强强调,我们打赢了脱贫攻坚战,接下来要大力推进乡村振兴,开创更加幸福美好的新生活。要认真贯彻落实省委书记谌贻琴和省长李炳军在台江调研时的指示精神,把工作重心从脱贫攻坚向乡村振兴转变,从“两不愁三保障”向区域经济社会全面发展转变,从政府主导向政府和市场同时发力转变,把脱贫攻坚成果巩固好。要大力发展银饰刺绣产业、红色旅游、特色产业,把乡村产业发展好。要深入推进农村厕所革命,抓好农村人居环境整治提升行动,建立健全机制,把生态环境保护好。要坚持以人为本,规范农村建房,积极推进移风易俗,提升社会治理水平,把村庄的治理完善好。要把基层党组织建设好,以开展党史学习教育为契机,深入开展“我为群众办实事”实践活动,充分发挥党员干部先锋模范作用,充分调动致富带头人、退伍军人等在乡村振兴中的积极作用,带领群众发展产业、增收致富。

罗强还调研了施洞苗绣文化特色小镇建设情况,详细了解项目规划、功能布局、建设进展等情况,强调要逐个项目制定盘活方案,通过引进战略投资者、多渠道筹措资金、安排产业资金撬动等方式进行后续开发,加快把施洞特色小镇打造成国家4A级景区。

台江县、州直有关部门相关负责同志参加活动。

## 罗强到台江县施洞镇开展党史学习教育时强调 奋力创造更加幸福美好新生活 践行党的初心使命

## 致全州医师的一封信

全州医师同志们:

你们好!

在全州深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神之际,我们迎来了第四个“中国医师节”。在此,黔东南州卫生健康局向全州卫生健康战线上的广大医师及家人致以节日的问候和崇高的敬意!

长期以来,全州广大医务人员始终践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,坚定信念,对党忠诚,心系人民,不畏牺牲,艰苦奋斗,为建设健康黔东南和推动卫生健康事业高质量发展谱写了新的篇章,用实际行动护佑着全州480多万各族人民群众的身体健康和生命安全,赢得了全社会广泛赞誉。

新冠肺炎疫情发生以来,广大医务人员闻令而动,用生命赴使命,用大爱护苍生,同时间赛跑,与病魔较量,顽强拼搏、日夜奋战,为全州抗击疫情取得重大战略成果、统筹疫情防控和经济社会发展作出了突出贡献,与广大人民群众共同铸就了

“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的伟大抗疫精神,广大医务工作者“不忘初心、牢记使命”,成为新时代人民群众心中“最可爱的人”。

重温誓言,余音嘹亮;重任在肩,砥砺前行。为持续巩固疫情防控成果,推进健康扶贫同乡村振兴有效衔接,全方位、全周期保障人民群众身体健康,让我们携手共创“百年华诞同筑梦,医者担当践初心”主题。在州委州政府的正确领导下,全州广大医务人员要进一步增强使命感、责任感,聚焦人民群众看病就医的新需求、新期盼,慎终如始、善作善成;要崇尚医德、钻研医术,秉持医风、勇担重任,以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加精湛的技术,为推动健康黔东南建设、增进人民健康福祉再立新功。

最后,衷心祝愿全州广大医师节日快乐、健康平安、工作顺利、阖家幸福!

黔东南州卫生健康局  
2021年8月19日



## “人才+项目+产业” 赋能乡村振兴

时下,麻江县19400余亩辣椒迎来采收季,当地群众抓紧晴好天气采摘、分拣辣椒,供应周边市场。

近年来,麻江县采取“人才+项目+产业”发展模式,鼓励科技人才领衔办项目、建基地,通过示范引领带动辣椒等特色产业发展,为产业振兴注入人才活水,促进产业增效、农民增收和村级集体经济发展,赋能乡村振兴。

图为近日村民在龙山镇共和村辣椒种植示范基地采摘分拣辣椒。(通讯员 罗文刚摄)

## 我州“双减”政策落地 全面停止暑期校外培训机构学科类培训

本报讯(记者 康莉)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅正式印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(即“双减”政策),对学科类校外培训机构提出了强有力的监管措施。

“我们将严肃查处校外培训机构继续销售、占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期间面向义务教育阶段学生的学科类培训课程的”行为。”8月18日,记者来到州教育局,民办教育办公室主任杨浩告诉记者,自7月12日开始,州教育局先后召开了三次校外培训机构专项治理工作会议。7月29日,州人民政府教育督导室等十一部门联合印发了《黔东南州校外培训机构专项治理实施方案》,同时对全州学科类教育培训机构进行摸底排查整治。截至目前,全州102家义务教育阶段学科类教育培训机构暑期已全部暂停培训。

随后,记者来到凯里市新旅程教育培训机构,发现大门紧闭,通过电话联系到相关工作人员,了解到该机构暑期学科类的培

训课程都已在第一时间停课,秋季开学后的课程安排需等待教育部门的具体方案出台,再作调整。

“暑假我们没有给孩子报任何学科类的培训班,只报了街舞、网球等兴趣类的培训班,都是孩子主动想学的东西,他觉得快乐最重要。”家长胡女士告诉记者,“双减”政策发布以后,孩子所在学校第一时间进行了学生参加校外学科类培训的情况统计。“双减”政策下,家长也将更专注于素质教育和学科教育的平衡,让每一个孩子健康快乐地成长。

“双减”工作是教育系统当前的一项重要工作,也是社会期待的一项艰巨任务。据悉,按照“双减”政策要求,黔东南州不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构。下一步,州教育局还将加大对“双减”政策的宣传,缓解家长们的教育焦虑,全链条推进作业、手机、睡眠、体质、读物等五项管理,进一步提升校内教育质量,积极探索课后服务工作,确保“双减”政策,更好地在我州落地落实。

## 让发展底色更绿 让富民产业更强

### ——从江县生态文明建设出成果创新绩

○ 通讯员 崇轩

初秋时节的从江县满目苍翠,凉风习习。月亮山下稻浪千层,都柳江畔瓜果飘香,颜色渐浓的金秋丰收在望,一幅幅美丽的田园画卷在青山绿水间铺展开来。

在贯洞镇宰门村的千亩百香果园里,藤长叶茂的果架上百香果圆溜诱人,正在兴高采烈地采收果子的妇女们笑声满园。

“我们除了发展百香果产业,许多农户还发展了柑橘、香菇、蔬菜以及养鸡、养羊、稻田鱼等多种养殖业。”宰门村党支部支书梁晋武说,近年来,村党支部围绕建设绿色生态农业这个目标,引导村民们发展农业产业,让“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心,以往山头上砖厂黑烟四处缭绕的景象不见了,取而代之的是一片片绿色果园和稻谷飘香的田野。

从江县森林覆盖率达到69.39%,是一个名副其实的生态资源大县。如何让这“绿水青山”变成“金山银山”,在生态文明建设上再创新成绩,从江县广大党员干部带头进一步深学笃用习近平生态文明思想,坚持把推动绿色发展、建设生态文明放在更加突出位置,严守发展和生态两条底线,紧盯巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,引导群众充分利用好保护好当地良好自然生态,大力发展果业、中药材以及林下种养等成效显著、效益长久的绿色生态经济,走出了一条加快生态环境优势向经济优势转变的绿色发展之路。

地处从江县西部月亮山腹地的加勉乡,在贵州省帮扶部门的大力支持下,通过扶志扶智,这里的干部群众转变了思想观念,人们把发展目光聚焦到月亮山区莽莽的

山林生态资源。

今年初,污俄村在当地党委政府把发展产业作为实施乡村振兴战略的决策指导下,依托丰富的林地资源优势,因地制宜发展林下灵芝种植项目,走出了“公司+基地+农户”模式的林下经济发展新路子。

“我们只要种好,管理技术有公司培训,产品由公司收购,根据目前的长势和产量及市场价格计算,我们种植户平均收入有四五千元。”看着满地的灵芝,加勉乡政府负责人信心满怀,“现在群众对发展生态种养产业积极性很高,目前我们培育建立的灵芝、板蓝根、贵妃鸡、生态鸭等种养产业逐渐朝着特、强、优、精的方向发展。”

加强生态文明建设维系了从江县良好的生态环境,为培育和壮大富民产业提供了源源不断的生

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

保护我们的民族文化,就是保护我们的民族历史。

总值班 舒增付 一版责任编辑 冯哲 一版校检 罗文斌